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ចំណោទ-ទី៧ 

គោលបណំង :   

បកស្រាយ សមីការ ឌីគេរង៉ប្សយល គោយអងគទី ២ ជាអនុគមន៍ខួប ។ 

ស្របធានបទ 

គគចង់រកចគមែើយ នន សមីការ ឌីគេរង៉ប្សយល គោយគស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស  គ ើយចគមែើយ 

គ ោះ  ជាអនុគមន៍ សគ តុ ជាប់  និងមានគេរគីេជាប់ គលើ     គេទៀងផ្ទទ ត់នឹង   

𝑥 0    𝑥’         គ ើយជាចគមែើយ កនុងន័យប្េលប្លនប្លែងគៅ § IX-2-B  ។ 

សមីការ ឌីគេរង៉ប្សយល គ ោះគឺ៖  

                      𝑥          𝑥        𝑥               (1) 

គោយ   ជា អនុគមន៍សគ តុ  ខួប  មានខួប  T = 2a,  ប្េលមានស្រកាបខាងគស្រកាមគនោះ ៖ 

 
1/ រកបឡំាប្លែ ស  G  ននអនុគមន៍ g 

2/ រកចនួំន A, B, C  ប្េល         -    1      គគប្លន៖ 

    

       
   =   

 
  +   

      
  +  

   
 

3/  ចគំ ោះ  p > 0  បង្ហា ញ ៖   

        =          
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4/  គោយគស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស រកអនុគមន៍    𝑥    ចគមែើយរបស់ សមីការ ឌីគេរង៉ប្សយល 
(1)  គលើ     ។ 

     ចគមែើយ 

1/ រកបឡំាប្លែ ស  G  ននអនុគមន៍ g 

g ជា អនុគមន៍ សគ តុ ខួប  មានខួបគសមើនឹង 2a  (T = 2a)គ ើយ   
        1  កាលណា t       a [ (2)     (គមើលស្រកាប ខាងគលើ) 
        0  កាលណា t        a [   (3) 

គោយតា្ង     ជាបបំ្បែងឡាប្លែ ស នន      គ ើយគោយគស្របើរូបមនត (F-S-XIII-1) គៅកនុង 

ចគំណាទ ទី៦  ស្របធានបទ-ទី១ គយើងប្លន៖ 

G(p) =  

      
       =   

       
   (p)   (4) 

                                   –            

េូគចនោះ ៖ 

         
 
 -  

 
     )  = 

 

 
 (1 -       

 

េូគចនោះគោយ (4) ៖  G(p) =  
 
 (          

       ) 

 

 

2/ រកចនួំន A, B, C  ប្េល         -    1      គគប្លន៖ 

G(p) =  
 
 (          

       
) 
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   =   

 
  +   

      
  +  

   
   (5) 

a/  គោយគុណ  (5)  នឹង p    សស្រមួល   ឲ្យ  p = 0  គគប្លន៖ 

  
 

          
   =   

 
  +   

      
  +  

   
] 

       

         
   =     +    

      
  +   

   
  =>  1 = A  (6)  

b/  គោយគុណ  (5)  នឹង           សស្រមួល    ឲ្យ           ( រ ឺp = 1)    គគប្លន៖ 

          
 

          
   =   

 
  +   

      
  +  

   
] 

         

    
   =         

 
  +     +        

   
   => 1 = 0 + B + 0                             (7) 

c/  គេើមបរីក     គយើងជនួំស      និង    កនុង (5)  គោយ  តនមែកនុង  (6) និង (7) 

   គ ើយ គេើមបពី ុធា២  គសមើោន  លុោះស្រតា្ប្ត គមគុណទងំពីរខាង គសមើោន ទងំអស់   គឺថា 

         

       
   =   

 
  +   

      
  +  

   
 

        

       
   =   

 
  +   

      
  +  

   
  =       

 
           

      
  

        

       
   =                     

      
     =>   1+C = 0    => C = - 1                            (8) 

3/  ចគំ ោះ  p > 0  បង្ហា ញ ៖   

        =          
         

    គយើងតា្ង        (           គោយ n = 0, 1, 2, ……., n, ……… 

    េូគចនោះ         (                

             រ ឺ             (              = (         (-1)     = (-     )   

A = 1 

B = 1 

C = -1 



បបំ្បែង ឡាប្លែ ស -  អាន តា្យគីម - ANN Tay Kim –                site : www.btkhmer.com         Page 4 

 

                     គោយតា្ង  r = -       គយើងប្លន       = r     =>  (       ជាស្ុីតធរណី 

មាស្រត មានគរសុង  r = -       ។  គេើមបរីកេលបូក S  គគអាចគស្របើរូបមនត    

                 S = 
    

   
  ( q = -     , a =   , l =   )  ,    គគប្លន៖ 

        
          =               

          

                           =                +           + …..            )  

                           =         
                       

         
 ]   

                                            
                    

         
]  =  

4/  គោយគស្របើបបំ្បែងឡាប្លែ ស រកអនុគមន៍    𝑥    ចគមែើយរបស់ សមីការ ឌីគេរង៉ប្សយល 
(1)  គលើ     ។ 
មុននឹងរកអនុគមន៍គេើម     𝑥     ខ្ុ  ំសូមរលឹំកគ ើងេញិនូេរូបមនតខែោះកនុងបបំ្បែងឡាប្លែ ស 

លេខល ៀង អនុគមន៍ ល ើម បំប្បែង ឡាប្លែ ស អត្ថា ធិបាយ 
1 U(t)  

 
  

2 tU(t)  

  
  

3           

   
 គោយ 5 

4 f(t –    F(p)      

5 f(t)     F(p +a)  

6 tU(t)      

      
 គោយ 2 និង 3 

7 t  U(t)  

      
 គោយ 6 

 
                      𝑥          𝑥        𝑥               (1) 
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គោយតា្ង    ជាបបំ្បែងឡាប្លែ ស នន 𝑥 ,  (1)ឲ្យ ៖ 

       p[  p.X(p)  - x(  ) ] - x’ (   )  -2 [ pX(p) – x(  )]   + X(p)     = G(p) 

         X(p)  - px(  ) – x’(  )  - 2p X(p) + 2 x(  )  + X(p) = G(p) 

         X(p)  - 2p X(p) + X(p) = G(p)   (គោយ   (𝑥   )  =  𝑥 (  )  = 0 ) 

      (   - 2p  + 1) X(p) = G(p)    =>  X(p) = 
    

      
 

គោយ  G(p) =  
 
 (          

       
 )   េូគចនោះ      X(p) =   

      
     

          

         
 

គោយ            = (1 -     )(1 +     )    េូគចនោះ ៖ 
       X(p)  =   

      
     

 

          =   

      
              

           (គោយ 3/) 
  X(p)  =          

   
     

      
  

គោយតា្ង    (p) =           

      
   (9)  គយើងរកអនុគមន៍គេើម 𝑥 ននបបំ្បែងឡាប្លែ ស    

          

      
   =       ( 

 
 +  

      
  -  

   
 )          (គោយគណ  A, B, C ខាងគលើ) 

                    =           
      

 
  +       

      
  -       

   
  ] 

គោយគស្របើតា្រាងរូបមនតខាងគលើ ៖ 
      

 
     មានអនុគមន៍គេើម       –      

      

      
    មានអនុគមន៍គេើម       –          –              

      

   
   មានអនុគមន៍គេើម        –              

េូគចនោះ  គោយ (9)  គយើងប្លនចគំ ោះ ៖ 

       ,     𝑥  (t)  =  U(t) + t U(t)   - U(t)    = (1 + t    -   )U(t)   
       ,     𝑥  (t)  =  - [U(t-a ) + (t-a) U(t-a)        - U(t-a)       ]  

                               =  - ( 1 +  (t-a)         -        ) U(t –a) =  - [ 1+ (t –a – 1)       U(t-a) 

រួមគសចកតីគៅ គយើងអាចសរគសរ  𝑥     ជារាយ ៖ 
𝑥    =                                –   –                    ……………….…           

            +  (     [        –                 ]    –      +  ………   
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គគអាចពិនិតយបញ្ជ ក់ថា 𝑥  ជាអនុគមន៍ ថាន ក់    កនុងចគ ែ ោះ គលើ      ។ 
 


